

2025年12月3日

星期三

(农历乙巳年十月十四)

第12467期

今日8版

河北经济日报

HEBEI ECONOMIC DAILY

长城新媒体集团主管、主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13 - 0023 邮发代号:17 - 4



脱贫群众内生动力显著提升 脱贫地区发展活力持续增强 河北交出巩固拓展脱贫攻坚成果优异答卷

□本报记者 贾宏博



2025年,正值巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接五年过渡期的收官之年,河北省交出了一份亮眼答卷——连续7年在国家考核评估中被评为“好”的等次。五年来,河北牢牢守住不发生规模性返贫底线,因地制宜培育特色产业,推动脱贫群众内生动力显著提升,脱贫地区发展活力持续增强,为全面推进乡村振兴奠定坚实基础。

织密防贫网:“早宽简实”筑牢底线

“有政策兜底,心里头踏实了。”石家庄市元氏县姬村镇姬村居民张庆辉因肢体二级残疾一度陷入生活困境,乡镇干部走访发现后,迅速将其纳入防止返贫监测对象,为其子女申请“雨露计划”补助,家庭成员落实低保政策,及时化解了返贫风险。

这样的精准帮扶案例在河北各地不断涌现,巨鹿县“1+3+1”防返贫监测帮扶机制便是其中的典型代表。

依托智慧巨鹿大数据中心,巨鹿县开发“防贫预警和管理系统”,在291个行政村设立网格员,每半月遍访群众。2024年,全县受理预警信息7366人次,落实帮扶资金294万元,防贫保险赔付137.11万元。

“我们聚焦脱贫不稳定户、边缘易致贫户等重点群体,通过全覆盖预警、广领域帮扶、无缝隙评估,从源头上筑起防返贫‘截流闸’。”巨鹿县农业农村局一级主任科员、防贫监测与考核股股长李立飞介绍。

这些基层创新实践的背后,是全省层面的政策支撑。五年来,河北严格落实“四个不摘”要求,坚持“早宽简实”工作原则,及早发现、及早帮扶;应纳尽纳、宽进严出;简化程序、缩短时间;因户施策、务实管用。每年扎实开展防止返贫监测帮扶集中排查,统筹全面筛查与重点走访、监测预警与帮扶成效、风险排查与问题整改,构建起“农户申报+基层排查+部门预警”三位一体监测体系。

省农业农村厅党组书记、厅长刘宝

岐介绍,全省将监测标准从2021年的6600元逐年上调至2025年的9000元,识别认定时间由30天缩短至15天,确保困难群众第一时间得到帮扶。

截至2025年10月底,全省共有防止返贫监测对象14.82万户、34.91万人,通过精准分类帮扶,10.89万户、25.52万人稳定消除返贫致贫风险,其余未消除风险的已全部落实针对性帮扶措施,牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线。

聚力产业兴:做好“土特产”大文章

日前,记者走进石家庄市赞皇县任家洞村,看到很多枣农正在给酸枣树进行冬季修剪工作。

过去一亩大枣收益最多4000元,现在嫁接酸枣后每亩至少收入2万元,村集体年收入保底30万元。”村党支部书记翟立朋算起增收账,仅去年土地流转费发放200万元,带动脱贫户、五保户等务工增收300万元。

作为“中国大枣之乡”,赞皇县将小酸枣做成大产业,年加工酸枣30万吨,酸枣仁交易量占全国市场份额70%,年产值超50亿元。

激发乡村振兴活力,选准产业是关键。在保定市阜平县,香菇产业成为脱贫群众的“致富菇”。北水峪村18栋智能化大棚里,菌棒一年可产4至6茬香菇,17个大棚年产值达400万元。

“我们创新‘飞地经济’模式,由骆驼湾等4个产业强村投资建棚,北水峪村出地出人,形成利益共同体。”阜平县农业农村和水利局二级主任科员刘吉军说。目前,阜平县食用菌种植面积达2.1万亩,园区102个,年产值近10亿元,直接带动3.8万群众年增收3.5亿元。

五年来,河北62个脱贫县均培育1至2个特色主导产业,累计投入四级财政衔接资金786.29亿元,全省“一村一品”“一县一业”的发展格局加速形成,省级以上龙头企业达309家,新型农业经营主体7.2万家。

(下转第三版)

企业办事“零跑腿” 营业执照当天拿

□牛笑 刘笑男

聚焦雄安新区

雄安高新区揭牌一年多来,注册企业近1000家。这样的速度,离不开高效的沟通机制,“零跑腿”政务服务便是雄安高新区围绕优化营商环境总体要求,坚持以企业需求为导向,持续推进政务服务从“能办”向“好办、快办、智办”转型升级新模式。

今年4月份,雄安时禄科技有限公司在雄安高新区注册时,就享受到了该模式带来的便捷。“从注册开始,雄安高新区和雄安投资促进局就分

别有工作人员与我对接。”该公司总经理李俊涛介绍,注册前就有工作人员主动联系,对他进行资料填报指导,“这样可以避免资料准备得不准或、不充分带来的反复提交。”

“最终我们只用一次填报、一次审批、一天就拿到了营业执照。”李俊涛介绍,按照他经营其他公司的经验,营业执照一般需要3-5天才能办结,如此一来,效率提升了1倍多。

雄安高新区政务服务大厅工作人员陈聪是雄安时禄科技有限公司的帮办人员,她介绍,企业通过指定线上渠道提出申请后,即可由专业帮

办人员提供“一对一”全流程指导,精准答疑、细致辅填,确保申请材料一次达标。

“我们作为初创的小型企业,在新区也有被重视的感觉。”雄安的营商环境,给李俊涛留下了良好的第一印象,“这给了我们留在这里发展的信心。”

目前,李俊涛的公司逐渐步入正轨,“雄安高新区还在持续与我们对接,办公场地以及后续经营环节的各项政策优惠,都帮我们想在前面了。”

据介绍,雄安高新区政务服务大厅“零跑腿”政务服务新模式自推出

以来,已累计提供130余次服务,为多家企业办理设立、迁移、备案等事项,办结率始终保持100%。

雄安高新区相关负责人表示,将持续拓展“零跑腿”服务范围,深化线上线下融合办理机制,进一步优化服务质量,助力更多科创企业高效便捷落户,为加快高端高新产业集聚,赋能高质量发展注入新动能。



扫码看视频

奋进的河北·“十四五”答卷

河北已建成47.2万套公租房



本报讯(记者郑建卫)12月2日下午,记者从河北省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会河北省住房和城乡建设厅专场获悉,“十四五”期间,河北省坚持租购并举,建立了包含公租房、保障性租赁住房和配售型保障性住房的多层次住房保障体系。截至目前,全省建成了47.2万套公租房,基本实现城镇低保、低收入住房困难家庭应保尽保;已建成保障性租赁住房8.6万套,缓解了新市民、青年人等群体住房困难的问题。

此外,按照国家统一部署,河北省自2024年开始发展配售型保障性住房,目前已开工9728套,预计明年陆续建成并形成供给。

“十四五”期间,河北省稳步推进棚改和城镇老旧小区改造,加大保障性住房供给。截至目前,全省建成了棚改安置房55.1万套,帮助140多万居民“出棚进楼”;建成各类

保障性住房9.1万套,解决了20余万困难群众住房问题;改造城镇老旧小区9898个,惠及居民154万户。完成农村危房改造2.7万户,实现“应改尽改”,切实保障农村低收入群体等重点对象住房安全。

河北省推广建设装配式农房试点1.9万户。“十四五”期间,河北省住房和城乡建设厅等7部门印发《进一步推进装配式农房试点建设的工作方案》,坚持“农户自主、企业自愿、政府支持”原则,引导农户自愿建设安全、节能、舒适、美观的装配式农房,通过群众口口相传,引领农村住房建设新风尚。

“十四五”期间,全省大力推进“完整社区”和“一刻钟便民生活圈”建设,盘活闲置边角地,见缝插针增建停车场和托育、养老等设施,增加便民服务场地近700个,建成“口袋公园”4032个,开放共享城市绿地6286公顷,让群众不仅能见绿,更能近绿、亲绿、享绿。

本报讯(记者蔡洪波 冯硕)12月2日上午,记者从河北省政府新闻办召开的“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会上获悉,“十四五”期间,我省广电部门聚焦主题主线,统筹指导全省广播电视台和网络视听播出机构做好重大主题宣传。围绕京津冀协同发展、雄安新区建设,在全国广电新媒体联盟推荐播出我省主题作品36篇,组织开展《看见雄安》等大型直播活动,总观看量达3097.55万人次;在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动期间,全省广播电视台新媒体宣传矩阵宣推主题作品78件,组织开展《我们的思政课——英雄的土地》等网络直播。

我省广电部门坚持以人民为中心的创作导向,坚持抓作品与抓环境相贯通,打造一批增强人民精神力量的优秀作品。“十四五”期间,确定重点纪录片选题45个,7个项目入选国家广电总局“十四五”重点纪录片选题规划,已全部制作完成并播出。颁发《国产电视剧发行许可证》6部,在央视、卫视及一线网络平台播出电视剧17部;鼓励网络视听节目制作机构深入一线、深入基层,围绕中心、创作精品,先后推出西柏坡、塞罕坝、雄安新区建设等重点项目选题18个,策划重点采风线路12条。设立河北省网络视听节目原创精品库,目前入库作品数量达到35批1535部。《农谚中国》等65部作品入选国家广电总局优秀作品;4部原创纪录片在中国国际电视台(CGTN)播出,实现纪录片对外传播“零”的突破。

此外,在广电惠民、科技赋能、行业管理方面,广电部门也取得了新突破、新成效。争取中央资金1.7亿余元,完成37个老少边及欠发达地区县级应急广播体系建设任务;省级播出机构已完成电视频道高清播出,11个地级市共30个电视频道中29个已实现了高清播出,139个县级融媒体中心83个综合频道实现了高清播出;助力省属文化企业上市融资,无线传媒公司成功登陆深交所创业板。

六十五部作品入选广电总局优秀作品

国内每三辆新能源车就有一辆搭载“首钢芯”

□本报记者 李代姣

一片灰色的薄钢片,正深度影响新能源汽车的未来。在首钢智新电磁材料(迁安)股份有限公司展厅,记者看到薄如纸张的电工钢。它是新能源汽车电机的核心材料,国内每三辆新能源车,就有一辆搭载“首钢芯”。

如果把电机比作新能源车的“心脏”,电工钢就是其中的“神经与血管”。它承担着电能与机械能转换的关键任务,转换效率直接关乎车辆续航与动力。手里展示着0.1毫米超薄电工钢样品,首钢智新无取向产品研发工程师张鹤鸣告诉记者:“钢材厚度每减一分,能耗便降一成。这款产品能让电机铁芯铁损降低39%,续航里程多十几公里。”

来到世界上首条面向新能源汽车用电工钢的专业化生产线,巨型轧机正进行精密轧制。它的轧制力和长征5号运载火箭是同一能量级,但轧制的电工钢,厚度偏差不到4微米。通过攻克600多个工艺控制点,这条六机架冷连轧生产线实现超薄钢带的稳定量产。

在自主搭建的EVI实验室,技术团队展现出“智造”实力。通过提前介入客户研发环节,首钢最快仅用两个月就能将概念需求转化为成熟产品。目前已推出160余款电工钢产品,其中16款为全球首发,服务60余家世界五百强企业。

据悉,首钢智新正加速研发特殊用途极薄带产品,未来将应用于低空飞行器、人形机器人等新兴领域,持续用“薄如蝉翼”的钢材,撬动高端制造的无限可能。



扫码看视频

河北石家庄高质量推进城市更新

□人民日报记者 万秀斌 马晨

央媒聚焦

河北石家庄市,滹沱河南岸,骑行爱好者李昕穿行在逾百公里的环城绿道上,欣赏沿途风光,“在绿道上骑行观景,是我最喜欢的休闲方式。”

习近平总书记强调:“积极实施城市更新行动,增强发展潜力、优化发展空间,推动城市业态、功能、品质不断提升。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,石家庄市近年来拓展空间布局,提升功能品质,延续文化记忆,在高质量推进城市更新中描绘城市发展新图景。

拓展空间,打开城市发展格局——

查看石家庄市区地图:纵横城区的高速公路将城市空间割裂开来,限制了城市整体发展。

这几年,石家庄取消绕城高速内的高速公路收费,高标准实施复兴大街、北三环市政化改造项目。

改造,改出新面貌。复兴大街和北三环“画”下一个壮观的“十”字,两条主干道连通71条市政道路,改变了城市道路格局,打开了城市发展框架。

二环以内,拆除私搭乱建、违章建筑,还空间于民;精雕细琢提升小街小巷2500多条,利用腾退土地建设公园、便民市场、停车场,打造一刻钟便民生活圈。二环以外,推进太平河片区、龙泉湖片区等城市更新项目,打造各具特色的功能片区。

去年建成开放的101公里环城绿道,将太平河、滹沱河、环城水系三大水系和市区76座公园串联起来。“市里统筹调度,多部门协同推进,架设桥梁,改造景观,完善绿地。”石家庄市城市水系园林中心主任崔青凯介绍,今年骑游、徒步大会在绿道陆续举办,吸引3万多名骑行和徒步爱好者参与。

提升品质,践行人民城市理念——

城市发展破“框”,城市内里焕新。

道路破损、外墙掉皮……和许多老旧小区一样,建于上世纪90年代的石家庄桥西区怡静园小区,曾留下不少“老毛病”。

如何改造?桥西区住房和城乡建设局联合街道社区,组织召开了多次小区居民会。

怎么改,群众说了算。以怡静园小区为例,根据群众意见建议,小区修整了道路,翻新了墙面,还结合老年人多的特点,扩建了健身场地。“过去健身场地是水泥地,仅有的6个健身器材都老化损坏了;现在器材更好、增加到12个,并且铺了橡胶地面,走起来很舒服。”小区居民董融说。

“改造实行‘一小区一方案’或‘若干相邻小区一方案’。”石家庄市住房和城乡建设局副局长宋佳介绍,2021年以来,全市36个城中村改造项目全速推进,2346个老旧小区旧貌换新颜。

延续文脉,守护城市历史记忆——

在石家庄,随着许多企业退城搬迁,不少钢铁厂、棉纺织厂等老旧厂区,成为工业遗存。

如何盘活?政府主导,多方协作,保护与利用并举。

走进织音1953艺术园区,由原石家庄第一棉纺织厂办公楼改建的纺织展览馆内,一张张老照片和老织机再现了当年生产景象。展馆外是运动场地、非遗美食街区、演艺中心,定期举办非遗展演、文艺演出。拥有厚重历史的老厂房,如今兼具烟火气与文化味。原石家庄第一棉纺织厂职工刘爱兰,就住在织音1953艺术园区附近,对这里的变化感触颇深:“颜值高了,气质美了,但记忆没变。”

原石家庄煤矿机械厂变身石美集城市微度假中心,石家庄工业遗址公园常态化举办特色音乐活动……一个个承载历史的工业空间,城市记忆与生活新场景交相辉映。(下转第三版)